

HONORARY FELLOW CITATION

榮譽院士讚辭

DR. KOO TI HUA

顧鐵華博士



顧鐵華博士祖籍江蘇江陰，一九三七年出生於上海；出身書香門第，外祖父為中國蠶絲工業創始人。顧博士天資聰敏，幼受庭訓，治學勤奮，上世紀五十年代以全國第三名之優異成績考入上交通大學，攻讀土木工程；後又取得西德政府全額獎學金，赴德國深造，以工商管理碩士學位於慕尼黑大學完成學業。

顧博士精通多國語言，學有專長，一九六二年來港後，加入英資怡和洋行，專責科技商品環球貿易，並為新中國購置引進首批西方國家民航客機作出貢獻。顧博士隨後創辦「聯中企業有限公司」，集團逐年創建附屬公司二十餘間，遍及世界各地，總計員工超過三千餘人。旗下與德國著名財團合營，為中國農產品成功開拓西歐市場；同時又為中國四個現代化引進高科技產品，市場佔有率高達三分之一；又為適應其將中國農

產品輸入西歐市場的需要，自組擁有十三艘的遠洋輪船隊。於中國改革開放初期，憑其敏銳的目光，投資上海浦東，成為當年開發上海浦東房地產的先驅。顧博士所領導下的企業集團，獵涉極廣，為環球經濟發展作出了貢獻。顧博士結合中國傳統觀念營運企業，深受國際經營學者推崇。他待人以誠、待事以信，處處以員工福祉為念，關懷備至，尚謂集團運作有似船隻前行不能只靠船長掌舵領航，必須仗賴船員忠誠合作，集思廣益，方能排除萬難，乘風破浪揚帆奮進。

顧鐵華博士亦雅好文學，自幼醉心中國傳統戲曲，尤好京崑藝術。一九七九年顧博士拜京崑泰斗俞振飛先生為師，為俞老第一位海外弟子，得俞老親授京崑劇目多齣，並遵俞老囑咐，於一九八零年在香港首創成立不牟利機構「香港中國傳統戲曲藝術院」，延聘專業教師開始在香港傳播崑曲舞臺表演藝術，並聯同俞老同門弟子組成核心小組，自一九八七年開始自資拍攝記錄傳統崑曲劇目，取名“中國崑曲精品集粹”，前後凡十餘年，邀得國內傑出表演藝術家，有傳統崑曲劇目計：「牡丹亭（拾畫記）」、「琵琶記」、「長生殿」、「玉簪記」、「浣紗記（範蠡與西施）」、「販馬記」、「西廂記」及崑曲傳統摺子戲廿餘齣，以為後世得窺中國傳統崑劇表演之真遂。並以“移步不換形”方式創編傳統劇目，諸如「合紗、泛舟」、「目蓮救母」、「顧曲周郎」等等。並於一九九九年與中國當代京劇名家共同恢復「飛虎山」、「監灑令」等已絕跡國內京劇舞臺半個世紀的劇目。

中國崑劇界公認顧博士表演藝術造詣深邃，故於一九九四年榮獲中國最高學術機構“中國戲曲學會”頒發首屆《金蘭獎》，享有「中國第一名票」的美譽。顧博士自二零一一年至一七年曾出任香港聯合國教科文組織協會的文化委員會委員。二零一四年起和契友李和聲博士在「和聲書院」開辦全港首個帶學分的《體驗京崑戲曲課程》，並親為課程編撰教學文本及指導學生唱唸做表藝求，冀將崑劇表演藝術得以在香港傳承。而同年起，顧博士與李博士每年舉辦《姹紫嫣紅》弘揚傳統戲曲文化藝術推廣巡演，並邀請中國國家級演員及表演單位夥同中大通識課程學員同台演出，以提高學員藝術修養與舞臺實踐經驗。

顧博士樂善好施，多年來大力支持教育事業及文化發展，對香港中文大學也貢獻良多：多年設立大學入學獎學金及交流獎學金，除資助本地傑出學生外，也每年資助一位國外學生全費來港就讀（以德國學生為優先，以回報當年德國政府資助其赴德深造之恩）。二零一九年起更設立特別獎學金，鼓勵鄰近東南國家學生來港就讀。本人謹恭請校長頒授書院榮譽院士銜予顧鐵華博士。